

消防员张玉东

一部手机,一家人在屏幕里团聚

对身穿“火焰蓝”的张玉东来说,月亮的东升西落,代表着他对城市的守护。中秋节有多少团圆,他就有多少忙碌。只有几个电话和微信,承载他的乡愁和思念。

1990年出生的张玉东是山东潍坊人,加入消防队伍已经是第12个年头。2021年,张玉东调到黄岩区消防救援大队东城消防站,担任站长一职,离家更远了。每次回家,他都得坐动车、转大巴,单趟车程就耗上十几个小时。

12年里,每个节假日,张玉东都在执勤备战中度过,今年中秋也不例外。“节假日人员流动大,筑牢安全防线很重要。我作为站长,不该离开岗位,还是把休假的机会让给其他队友。”

这么多年,用张玉东的话来说:习惯和队友一起过节了。但问起是否想和亲人在中秋团聚,实在的张玉东也给出了肯定的答案。他想对妻子面对面说声“辛苦了”,想抱一抱6个月大的儿子,想看望一下年迈的父母。

不过这些,只能靠手机实现。“等到中秋那天,有空的时候给家里打几个电话,问问情况。”张玉东说,过完中

国庆假期,他再找个时间回趟老家。

一年365天,回家的日子满打满算也就1个月。对于家人,张玉东有愧疚,也感谢他们的理解和支持,“他们知道,我守护的不仅仅是一个家,而是千万家。”

中秋节,张玉东牵挂的不只有远在千里外的家人,还有朝夕相处的队友。节日在岗的队友中,有和他一样来自五湖四海的异乡人,也有守护着台州热土的本地人。“中秋当天,看到别人欢聚一堂,他们也会想家的。”张玉东尝过思乡的滋味,很能理解队友们的情绪。

和往年一样,张玉东盘算着,中秋当天在消防站开展欢度中秋的活动,营造健康、和谐、团结、愉悦的节日氛围,也能缓解队伍执勤备战压力。

“买一些月饼,大家分着吃,再组织一些趣味活动,比如定点投篮、观影等。”张玉东说,在守护万家灯火之余,他们也能热热闹闹地过节。

记者 邱琳敏/文 受访者供图



人物名片

张玉东,黄岩区消防救援大队东城消防站站长,老家山东潍坊

教师倪宝羽

小家已定,台州成第二故乡

今年,是倪宝羽在台州职业技术学院任教的第五个年头。对他而言,这是一个既平凡又特殊的中秋节。

倪宝羽的故乡在辽宁省丹东市,距离台州2000多公里。虽然出生在东北,可他一直有一颗向往南方的心。

为了实现“南飞”梦想,他刻苦学习、努力钻研,2017年,他和大学同学组队参加第五届全国大学生工程训练综合能力竞赛,获得了“无碳小车8字绕障”项目第一名。殊荣加持,在机缘巧合下,2018年毕业后,他来到台州职业技术学院任教。

回忆起第一年在台州过的中秋节,太多的“第一次”叠加,让倪宝羽至今记忆犹新。“中秋节是我国一个重要的传统节日,寓意‘团圆’,但因为那年中秋节恰逢大一军训,班上52位学生都不能回家和家人团聚。为了让离家的同学忘记乡愁、扫除疲惫投入‘新征程’,我组织了一场以‘感恩’为主题的晚会。”

一群来自五湖四海的异乡人吃着月饼,共话中秋月圆。每逢佳节倍思亲,感同身受的倪宝羽细心地叮嘱学生,晚会结束后,可以通过视频、电话等形式与家人联系,

送上节日问候。

在台州这些年,每逢中秋节,倪宝羽不是带领学生集训,让他们以更好的状态投入比赛,就是自己在参加比赛的路上。功夫不负有心人,多年坚持下,他的学生在全国大学生比赛中名列前茅,他自己也在各项比赛中收获一摞“荣誉证书”,并且多次荣获“优秀班主任”称号,深受学生喜爱。

编制教材、检查机床、提醒学生注意出行安全……中秋节前,倪宝羽的“课余活动”丰富多样。工作忙碌,距离加持,往年倪宝羽和千里之外的家人只能“线上”团圆,聊表相思,但今年情况有所改观。

本月刚领完结婚证的倪宝羽,在台州有了属于自己的小家,中秋节也有了新规划。锅里蒸着家人遥寄而来的盘锦河蟹,再与父母连线,两家人欢聚一堂,一起吃着团圆饭、月饼,其乐融融。

“往后,台州也是我的故乡,我可以回家过团圆中秋节。”成了“台州女婿”的倪宝羽满怀幸福地说。

记者 项弋凌 受访者供图



人物名片

倪宝羽,台州职业技术学院教师,老家辽宁丹东

快递小哥蒋筱良

把每份“中秋心意”及时送达

临近中秋佳节,台州街头巷尾的月饼味也越发浓香,处处洋溢着团圆的喜悦。快递小哥们开着三轮车走街串巷,成为传达思念与真情的中秋“信使”,将心意送到顾客手中。

9月27日下午,在顺丰速运椒江区葭沱网点,快递小哥们有条不紊地工作,搬运、分拣、录入、装车出货。急急忙忙的步履、风风火火的背影,只为一个个翘首以盼的包裹及时飞入百姓家。

忙碌间,蒋筱良已装点好自己的快递车,准备出发去送件。“中秋前一个月特别忙碌,平时一天派送百来件,最近一天要派送将近两百件的包裹。”蒋筱良笑着说:“忙归忙,但收入变多,心里也就满足了。”

“派件中,我发现最近的包裹里,月饼占据大多数,想到这是大家的心意,我会格外小心。”蒋筱良觉得,给家人、亲戚、朋友送上一盒月饼,是中秋节特有的仪式感。作为“信使”的他们即使加班加点辛勤工作,也是心甘情愿的,其实这就是快递员工作的价值体现。

蒋筱良今年38岁,是衢州人,来台州已经有20年了。在他心里,这座城市早已成为了他的第二故乡。“我很早在椒江成了家,为了方便照顾家庭,我想换一份稳定、有发展空间的工作,就选择了快递这个行业,到现在已干了七八年了。”蒋筱良表示,如今他的两个小孩都在读小学,快递员的工作性质让他有充足的时间陪伴他们成长,这让他感到格外知足。

作为传递思念和祝福的“信使”,蒋筱良很少能回老家与父母团聚,每年只能回衢州一两次。“一般就是春节回去一趟,老人家对孙儿特别挂念。但可惜的是我们也只能待几天,毕竟我休息了,其他同事就得为我分担工作,我得回来让他们放个假。”

开着快递小车,奔波在派送的路上。蒋筱良的心中装着一份对生活的美好期盼和热爱,卸货、装车、派送……速度可比平日快上不少。“中秋可是团圆的日子,我得早点干完活,回家陪老婆小孩一起吃月饼,吃团圆饭。”蒋筱良说。

记者 杨梦倩 文/图



人物名片

蒋筱良,顺丰速运快递员,老家衢州